瓜棚里细算增收账

□ 文/图 本报记者 木二东

"老刘,前几天在你那儿吃的甜瓜太好吃了,我要两三箱,有吗?"电话那头问道。

"今天没有了,这两天瓜棚里一天只能摘一百多斤瓜,想要得提前两三天预定,我可以给你留着。"接电话的刘二羔手里并没有闲着,用包装箱打包刚刚摘下的甜瓜。

"多少钱一斤?"那边问道。

"一斤20元,一箱10斤。"二羔答道。

"那行,给我留三箱,我两天后去取…"预完好我们对两路之样拉了电话

……"预定好甜瓜,对面随之挂掉了电话。 5月25日中午,记者来到柳林县石 西乡上庄村,沿黄公路二羔西甜瓜家庭 农场的小屋内,刘二羔和妻子顾不上吃 午饭,正忙着为顾客打包刚摘下的甜瓜。

上庄村位于柳林县石西乡,紧邻黄河岸畔,与陕西省的吴堡县隔河相望。近几年,该村依托其独特的地理优势,大力发展旱地西甜瓜产业,其中大棚甜瓜凭借质甜爽口、绿色无公害的独特品质逐渐竖起了品牌,成为柳林县旱作农业的一张靓丽名片。

61岁的刘二羔是石西乡有名的瓜农,有着30多年的种瓜经验。今年他种了9棚甜瓜和3亩西瓜,他的甜瓜和西瓜不仅上市早,产量高,而且品相好,口感甜,深受沿黄两岸消费者喜欢。

目前,石西乡仅大棚甜瓜种植就有四十余棚,西瓜种植规模更大,达2100亩,年产量达600万斤,产值1100万元,瓜农人均可以增收5万元以上。

来到二羔西甜瓜种植基地大棚内, 阵阵瓜香扑鼻而来,在翠绿藤叶的掩映 下,一个个甜瓜白绿相间、油亮饱满,长 势喜人。

"这个品种的甜瓜叫'高糖玉脆',清甜美味,老少皆宜。从育苗到配花、嫁接、挂果,都是我们夫妻两人亲自弄。为

A Cold State of Land

了不影响甜瓜的产量口感,大棚套小棚, 冷了盖棉被装钨灯防寒,热了盖黑纱防晒,像哺育小孩一样精心呵护幼瓜成长。"看着绿油油的一棚棚瓜,刘二羔的 笑容里仿佛也含着"甜"。

办法多起来,质量高上去。黑纱遮阳、大棚套小棚、引泥水冲进大棚内换土,这些"土"方法让刘二羔的棚栽甜瓜供不应求,不等上市,周边县市乃至陕西的顾客们便早早前来预订。

刘二羔在瓜棚里给记者算了一笔账:"一个瓜棚种植,需要育苗、篷布、卡槽、钢筋、竹片、农家肥、水、电、换土等,一米大棚建设大概得300元,60米的一个大棚需要投入18000元。甜瓜是绿色产品,不打一点农药,一斤20元,一个大棚平均产甜瓜1500斤,仅甜瓜毛收入就30000元,净赚12000元。"

发展特色产业,增加农民收入。石西乡发展旱地西甜瓜产业是我省、市、县、乡各级政府大力推进设施农业发展的一个缩影,也是吕梁山区农民增收致富的重要涂径之一。

柳林县石西乡党委书记贺世平说,近年来石西乡积极引进新品种,邀请农技专家走进田间地头,改良种植技术,积极探索更高效的西甜瓜种植模式,带动全乡农业产业提质增效,农民增收富裕,助力乡村振兴。"我们会扩大'一村一品'特色产业,积极探索更高效的西甜瓜种植模式,持续引进新品种,扩大种植基地,加快西甜瓜产业全面升级,提升石西西甜瓜知名度,擦亮金字招牌。"

乡村要振兴,因地制宜选择富民产业是关键。今年,我省印发了《山西省"十四五"设施农业发展规划》,按照"一带""五区""两山"的总体布局,明确提出要集中在太原、晋中、阳泉、吕梁等市,主



瓜棚内刘二羔介绍甜瓜品种、种植方法、细算增收账

要发展日光温室、塑料大棚、避雨棚等,因地制宜发展连栋温室大棚和覆被式大棚,以茄果瓜类、叶菜类蔬菜和特色水果为主,围绕"依托城郊、服务城市"的定位,打造休闲观光采摘农业和高标准的设施农业观光示范基地,满足我省中部城市群的产品多元化供应。

设施农业的"含金量"越来越高,成为吕梁引领产业融合发展的新型业态,也吸引了不少年轻人回乡重新打量这片土地。他们不仅敢于尝试种植新品种,还引入新的管理模式。农民范培科就尝试在大棚种植火龙果。"吕梁山区光照充足、昼夜温差大,使火龙果积累了更多的糖分,我种植的火龙果不仅个头大,果肉还甜,已经进入高端水果市场。"

现在,像刘二羔夫妇靠设施农业致富的人越来越多,他们依附特殊的地质条件以及不断改良的科学种植技术,产量、产值连年增长,实现了致富梦,走上幸福路。



"高糖玉脆"甜瓜绿脆饱满



刘二羔正在为瓜棚内的甜瓜苗遮

孝义:红薯栽种正忙时

日前,孝义市兑镇后庄村的十几名村民正在忙着起垄、栽苗、浇水、封土,栽植红薯秧苗,不一会儿,一株株嫩绿的红薯秧整齐地排成了队。

为了确保今年红薯丰收,为秋季丰收打下良好基础,连日来,孝义市西部山区的农民们趁着栽植黄金期,互帮互助加快种植红薯,田间地头呈现出一幅抢抓农时栽植忙的忙碌景象。

李竹华 摄



阳市开展《中华人民共和国雄烈士保护法》普法宣传活动

本报讯(记者 王洋) 今年是《中华人民共和国英雄烈士保护法》颁布实施五周年。为全面贯彻落实党的二十大精神,加强对英雄烈士的保护,近日,汾阳市退役军人事务局、汾阳市人民检察院在汾阳市双拥主题公园组织联合开展《中华人民共和国英雄烈士保护法》普法宣传活动,向广大群众宣传保护英雄烈士的立法目的、保护手段和违法惩治等内容,大力营造

"崇尚英烈、缅怀英烈、学习英烈、 尊重英烈"的浓厚社会氛围。

等量失然 的冰厚社会新国。 活动现场,工作人员悬挂了《中华人民共和国英雄烈士保护法》颁布实施五周年普法宣传活动的条幅,并向过往群众发放《中华人民共和国英雄烈士保护法及案例》宣传手册等宣传材料百余份。随后深入汾阳市高中校园和居民社区,为在校学生、教师和社区居民讲解了《中华人民共和国英雄烈 士保护法》颁布的目的和重要意义,详细介绍了《中华人民共和国 英雄烈士保护法》中与生活息息相 关的内容。通过此次宣传活动,让 汾阳市广大人民群众对弘扬英雄 烈士精神和保护英烈权益有了更 深层次的了解,警醒人们勿忘来时 路、不负英烈魂,引导大家铭记英 雄烈士,捍卫烈士荣光,让英雄精 神根植血脉,传承永远,以实际行 动守护烈士尊严和合法权益。